
 

 

REASONING QUIZ 

निरे्दश : दर्दए गए प्रशिो के उत्तर र्दिे के लिए निम्िलिखित जािकारी को ध्याि से पदिए | 

J, P, Q, R, S, T, U और V चार वििादित जोड़ ेिै जो कें द्र की ओर मिु करके एक ितृ में बठेै 

िै, परुुषो के बीच व्यिसाय इस प्रकार िै- िेक्चर, िकीि, डॉक्टर और िजै्ञानिक| परुुषो में से 

लसर्फ  R (िकीि) और V (िजै्ञानिक) एक साथ बठेै िै, प्रत्येक परुुष अपिी पत्िी के बगि में बठैा 
िै, िेक्चरर की पत्िी U, V के र्दाांये को र्दसुरे स्थाि पर बठैी िै| T का स्थाि U और V के बीच में 
िै| P डॉक्टर की पत्िी िै| Q डॉक्टर ििीां िै| S एक परुुष िै | 

Q1. S के सम्बन्ध में P का स्थाि निम्ि में से कोिसा िै? 

(A) द ांये को दसूर   
(B) ब ांये को दसूर   
(C) एकदम द ांये  

(D) एकदम ब ये  

(E) ब ये को तीसर    
 

Q2. T के सम्बन्ध में J का स्थाि निम्ि में से कोिसा िै ? 

(A) ब ये को तीसर   
(B) द ांये को चोथ   
(C) द ांये को तीसर   
(D) T के स मन े 

(E) द ांये को दसूर   
Q3. जोंड़ो के बारे में निम्िलिखित में से कोिसा सत्य ििीां िै ? 

(A) P, S की पत्नी है  

(B) T,Q की पत्नी है  

(C) R, J क  पतत है  

(D) J व S अगल-बगल बठेै है  

(E) सभी सत्य है  



 

 

Q4. ककि र्दो पनतयों की पत्त्िया अगि-बगि बठैी िै? 

(A) UT  
(B) SR 
(C) VQ 
(D) RV 

(E) सभी सत्य है  

 

Q5. उपयकु्त व्यिस्था में बठैिे के स्थाि के आधार पर निम्िलिखित पाांच में से चार ककसी प्रकार 
समाि िै | इसलिए उिका एक समिू बिता िै िि एक कोिसा िै जो इस समिू में ििीां आता िै ? 

(A) RJS 
(B) TRV 
(C) UTV 
(D) SQP  
(E) UPQ 
 

Q6. िकीि की पत्िी कोि िै? 

(A) T 
(B) P 
(C) J 
(D) U 

(E) इनमे से कोई नह ां  
 
निरे्दश – दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर रे्दि ेके लिए नित्म्िखित जािकारी को ध्याि से पदिए| 

A, B, C, D तथा E िाम के पाांच व्यत्क्त िै| उिमे से एक प्रोफ़ेसर िै, एक मिैजर तथा अन्य एक 

अधधिक्ता िै| C तथा E अवििादित मदििाएां िै, जो काम ििीां करती िै| मदििाओ में से कोई भी 
मिैजर या प्रोफ़ेसर ििीां िै| एक वििादित जोड़ी िै त्जसमे D पनत िै| B ि तो मिैजर िै ि िी 
अधधिक्ता पर िि A का एक परुुष साथी िै | 

Q7. प्रोफ़ेसर कौि िै  
(A) A 
(B) D 
(C) B 
(D) C 



 

 

 

Q8. D की पत्िी िै ? 

(A) C  
(B) A 
(C) E 

(D) इनमे से कोई नह ां  
 

Q9. तीि मदििाओ कौि िै? 

(A) A, B और C  

(B) C, D और B 

(C) B, A और C 

(D) A, C और E 

 

Q10. मिैजेर कौि िै ? 

(A) D 
(B) A 
(C) B 

(D) E 
 

Q11. अधधिक्ता कौि िै ? 

(A) B 
(B) A 
(C) D 
(D) C 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

निरे्दश: दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर रे्दि ेके लिए निम्िलिखित जािकारी को ध्याि से पदिए| 

एक सप्ताि के सोमिार से आरम्भ करत ेिुए और रवििार को समाप्त करत ेिुए 6 व्याख्याओ का 
आयोजि ककया गया िै| कां प्यटूर विज्ञाि मांगििार या शनििार को ििीां 
िै| मिोविज्ञाि, सांगठिात्मक  व्यििार के तु ु्रन्त बार्द िै| साांत्ख्यकी शकु्रिार को ििीां िै और 
साांत्ख्यकी और अिसुन्धाि पद्धनतयाां के बीच एक दर्दि का अिकाश िै| अथफशास्र के आयोजि से 

एक दर्दि पििे कोई व्याख्याि ििीां िै ( क्योकक उस दर्दि ‘अिकाश’ िै और सोमिार ‘अिकाश’ का 
दर्दि ििीां िै) 

Q12. आयोत्जत अांनतम व्याख्याि निम्िलिखित में से कोिसा िै ?  

(A) स ांख्ययकी 
(B) अनसुन्ध न पद्धततय ां  
(C) मनोववज्ञ न  

(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  
 

Q13. यदर्द बधुिार ‘अिकाश’ का दर्दि िै, तो कोड 2-4 िोगा | यदर्द गुरूिार ‘अिकाश’ का दर्दि 

िै| तो कोड 3-3 िोगा| ‘अिकाश’ के दर्दि को ध्याि में िेते िुए निम्िलिखित में से कोिसा कोड 
सिी िै?  

(A) 2 – 4  
(B) 3 – 3  
(C) 4 – 2  

(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  
Q14. शकु्रिार को कोिसा व्याख्याि आयोत्जत िै? 

(A) अथाश स्त्र  

(B) मनोववज्ञ न  

(C) कां प्यटूर ववज्ञ न 

(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  



 

 

Q15. अथफशास्र और मिोविज्ञाि के बीच ककति ेव्यािािो का आयोजि ककया गया था ? 

(A) एक  

(B) दो  
(C) तीन  

(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  
 

Q16. कां प्यटूर विज्ञाि का ककस दर्दि आयोजि ककया गया िै ? 

(A) सोमव र  
(B) बधुव र  
(C) गुरुव र  
(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  
 

Q17. ‘अिकाश’ ककस दर्दि िै? 

(A) मांगलव र  
(B) बधुव र  
(C) शकु्रव र  
(D) तनध ाररत नह ां ककय  ज  सकत   
(E) इनमे से कोई नह ां  
 

Q18. यदर्द कोई मिोविज्ञाि, अिसुन्धाि पद्धनतयाां और कां प्यटूर विज्ञाि में से कोई र्दो व्यख्याओ 

में उपत्स्थत िोिा चािता िै, ककन्त ुचािता िै की र्दोिों दर्दि उत्तरोत्तर (एक के बार्द एक) िोि े

चादिए, तो ककि व्याख्यािो के सयोजि का चिुाि ककया जािा चादिए? 

(A) अनसुन्ध न पद्धततय ां, कां प्यटूर ववज्ञ न 

(B) मनोववज्ञ न, कां प्यटूर ववज्ञ न 

(C) मनोववज्ञ न, अनसुन्ध न पद्धततय ां 
(D) तीन में से कोई भी दो सांभव है  



 

 

ANSWER 
1. D 
2. A 
3. B 
4. C 
5. C 
6. C 
7. C 
8. B 
9. D 

10. A 
11. B 
12. C 
13. E 
14. E 
15. E 
16. B 
17. E 
18. A 
 

 
 

 


